

俄恐袭事件已造成143人死亡;已拘捕11人

# 普京:将严惩实施者组织者和策划者

## 进展

俄罗

斯首都莫斯科近郊一家音乐厅3月22日晚发生严重恐怖袭击事件。截至23日记者发稿时,俄官方给出的遇难人数最新数据为133人。今日俄罗斯通讯社报道说,恐袭已造成143人死亡。

俄罗斯总统普京23日发表电视讲话时说,这是一场精心策划的、血腥而野蛮的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对平民的大规模屠杀。“犯罪分子冷静且有目的地杀害,近距离射杀我们的公民、我们的孩子。”

普京说,4名恐袭直接实施者均被拘捕,他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

俄罗斯内务部发言人沃尔克23日说,网传4名涉嫌直接实施恐怖袭击的人员是俄罗斯公民。“该消息不符合事实,他们都是外国公民。”目前,俄内务部正会同俄联邦安全局调查这些人在俄停留时间,确定其住址等重要情况。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒



体发布审讯视频。恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说,他3月4日从土耳其进入俄罗斯境内。一个月前,招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器。此外,招募者还给他发了实施恐袭的具体坐标,命令他无差别射杀,“没差别,谁来杀谁”。

法里丁说:“我在音乐厅开枪杀了人,为了钱。”他说,招募者承诺的报酬大约是

50万卢布(约合4万元人民币)。一半的钱已经转到他的银行卡上,另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了,包括银行卡。

另据今日俄罗斯文字报道,法里丁在审讯后期又透露,招募者一度承诺支付约100万卢布(约合8万元人民币)。

西蒙尼扬当日还公布了另外一段审讯视频。视频中一名讲塔吉克语的男子在翻译的协

助下交代说,他和一名同伴在莫斯科州一条高速公路旁的旅馆里住了十多天,“我太久没有工作了,我想干活(赚钱)。”

23日早些时候,俄罗斯媒体援引俄联邦安全局的消息报道,在实施恐怖袭击后,嫌疑人试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境,并入境乌克兰。他们最终在俄布良斯克州被抓获。俄联邦安全局说,本次恐袭经过事先精密策划,目前俄相关部门正在努力查明事件的全部真相。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克:“乌克兰与该事件毫无关系。”

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

俄侦查委员会表示,该委员会调查组专家目前正在事件现场开展调查工作;紧急情况部门正在现场清理废墟、研究视频监控录像、开展伤亡人员统计及受害人身份核实等工作,对音乐厅的现场勘查和物品收集工作也在进行中。初步调查显示,恐怖分子在袭击中使用了自动武器,并用易燃液体纵火。枪伤和因燃烧物中毒是遇难者死亡主要原因。

## 反应

### 国际社会强烈谴责

严重恐怖袭击事件发生后,联合国秘书长古特雷斯发表声明,强烈谴责发生在莫斯科近郊的恐怖袭击。

欧盟外交事务与安全政策首席发言人彼得·斯塔诺在社交媒体上发文说:“欧盟对莫斯科发生的恐怖袭击感到震惊。欧盟谴责任何针对平民的袭击。我们的心与所有受影响的俄罗斯公民同在。”

法国总统府表示,法国总统马克龙强烈谴责这起恐怖袭击事件,法国向遇难者及其亲属以及俄罗斯人民表示声援。

德国总理朔尔茨在社交媒体上表示:“我们谴责在莫斯科发生的针对无辜音乐会观众的恐怖袭击。”

意大利总统马塔雷拉对这起恐袭予以最强烈的谴责。他说,打击一切形式的恐怖主义必须成为整个国际社会的共同承诺。

英国外交大臣卡梅伦通过社交媒体表示,英国以“最强烈措辞”谴责莫斯科近郊恐袭事件,并对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属表达最深切的同情。

塞尔维亚总统武契奇说:“我要向俄罗斯公民、领导层表示诚挚慰问,希望那些犯下如此可怕罪行的恐怖分子被绳之以法。”

斯洛伐克总统恰普托娃在社交媒体上发文指出,在莫斯科近郊发生的针对平民的袭击,是应受到谴责的恐怖主义行径。

蒙古国总统呼日勒苏赫23日向俄总统普京致慰问电。他表示,蒙古国对这一令人发指的恐怖主义行径深感悲痛,并向俄罗斯人民表示最衷心的声援,对无辜平民伤亡表达最深切的哀悼。

越南外交部发言人范秋姮表示,越方对这起恐袭感到极为震惊,谨向俄政府、人民和受害者家属致以最深切问候和最诚挚慰问。

斯里兰卡外交部发表声明,强烈谴责这起恐怖袭击是针对平民的“懦弱暴力行径”,“令人憎恶”。

乌拉圭外交部发表声明,对莫斯科近郊恐怖袭击表示强烈谴责,并重申乌方“坚决反对一切形式的恐怖主义”。

摩洛哥外交部在社交媒体上发文,对这起恐袭予以“强烈谴责”,面对恐怖主义,摩方和俄方站在一起,并向遇难者家属致以慰问,希望伤者早日康复。

突尼斯外交部向这起恐袭的遇难者表示哀悼。突方重申反对一切形式的暴力、极端主义和恐怖主义。

与此同时,荷兰、瑞士、阿根廷、菲律宾、阿富汗、伊朗、巴基斯坦、马耳他等国也分别对袭击事件予以强烈谴责,并对遇难者表示哀悼,向遇难者家属表达慰问。

本版稿件均据新华社

## 分析

### 莫斯科近郊音乐厅恐袭事件三问

这起恐袭为何造成如此严重伤亡?袭击系何人所为?俄方如何应对?

#### 伤亡为何如此严重

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会,在民众中享有盛誉,通常人员较为密集。

俄分析人士指出,袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手,显然蓄谋已久、准备充分。此外,俄总统选举日前刚结束,莫斯科安保从之前的高度戒备到现在相对放松,这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出,对音乐厅的初步检查结果表明,恐怖分子在袭击中使用了自动武器,并使用易燃液体纵火,音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌,导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫

指出,安保措施不足,安保人员无权佩枪,因此他们无法在现场有效遏制恐袭并反击,加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏,这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出,俄在大型活动期间通常设置多层警戒线,并在设施入口仔细检查。然而此次恐袭事件发生前,以往行之有效的安保措施未得到完全实施。

#### 袭击到底何人所为

俄罗斯联邦安全局局长博尔特尼科夫23日向俄总统普京汇报说,目前已拘捕11名涉嫌参与恐袭的嫌疑人,其中4人直接实施了恐袭。俄内务部说,这4人均为外国公民。

俄联邦安全局提供的消息显示,犯罪嫌疑人在实施恐袭后试图乘车逃往俄

罗斯与乌克兰边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,这4人与乌克兰方面有关联。乌总统办公室顾问波多利亚克否认乌方参与恐袭。

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬在社交媒体发布了对两名恐袭嫌疑人的审讯视频。其中一人说,一个月前有人在社交媒体“电报”上联系他,下达了“无差别射杀音乐厅内所有人”的任务,并向他提供武器和资金,3月4日他从土耳其进入俄罗斯境内。

截至发稿时,俄方尚未公布嫌疑人身份。俄相关部门正在进行清理现场、收集物证、研究监控录像等工作。

#### 俄当下如何应对

目前,俄罗斯侦查和执法机构正在全力查明此次恐袭的所有细节。

普京23日下午发表电视讲话时向所有遇难者家属表示慰问,承诺为伤者及其家属提供救助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京表示,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。

普京强调,此次恐袭是对俄罗斯和俄罗斯人民的暴行,所有实施者、组织者、策划者将受到应有的惩罚,“无论他们是谁、无论是谁指使他们”。

普京还说,期待同所有真正愿意真诚分担俄罗斯痛苦的国家进行合作,真正联手打击共同的敌人——国际恐怖主义。